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10/6/02 ومدتانه 

ط فاصله و مقدار

ها كمك  استخوان
 و كلاژن زيادي

غضرو .ص بكشد
دارد مي  هم نگه 

ه شش نوع وس،
يشين هيپوفيز

ادراري ين و ضد
SHها توسط  

هـاي اين ياخته. د

هاي ديوارة موي ته
قسمتي د چند ة

ب، عملكرد غشـا
 كه سيتوپلاسمي
ه بيرون از ياخت

عوامل بيماري. رند

وجود ي نارس به
ر اتفاق مبا ط يك

گير  قوي قرار مي

علت به. ي دارند

ل  ماهي، ر اسبك

7  

تابست(وم تجربي 

فقط ؛شوند ض نمي

هم ماندن  كنار
 متراكم هستند

جهتي خاص ا در
در كناررا ها  وان

هيپوتالامو هاي
خوني به بخش پي

توسي هاي اكسي
كار تخمدان. رد

اند كنند و چابك

يند التهاب، ياخت
ةهستها،  وتروفيل

اي ميكروب اخته
دة طبيعي است

كيسه به يك ريز
ببرزا را از بين  ري

هاي ردهگ بساك 
ي خواهري، فقط

درماني  يا شيمي

ه نام خط جانبي

د. ضروفي است
  .ستند

جش دوازدهم؛ علو

كومرها، منقبض
  .ستند

ها كه به ك زردپي
ع بافت پيوندي
رااند استخواني 

واملي كه استخو

 تأثير هورمون  ت
هاي خ ريق رگ

ه ز براي هورمون
روئيد نقشي ندار

  .د

ك دي حمل نمي
  .آيند د مي

در فرآي.  نيستند
نو. خوانند فرا مي

منفذ در غشاي يا
عي، ياختة كشند
و آنزيم را درون

عوامل بيمار  همة

ي دولاد درون
هاي شدن فامينك

  .ت هستند

هاي شديد تابش
  .ستند

كه ساختاري به 

ها غض عي از ماهي
هاي مخچه هس ره

سنج

 ساختاري سارك
موارد، درست هس

ها و ز صلي، رباط
كند، از نوع ه مي

تو مي  ض ماهيچه
ت نيز مانند عو

ن هيپوفيز تحت
پوتالاموس از طر
 پيشين هيپوفيز

دة پاراتيرن از غ
شوند فعال مي ير

مواد دفاعي زياد 
وجود ستخوان به

خوار ها، درشت ل
 به محل آسيب ف

مكمل با ايجاد م
ومين خط دفاعد

پرفورين و يعي،
توانند ه خوارها نمي

ها ستمان ياخته
ش داو ج زي دنا
ها، نادرست گزينه

تأثير ت تحتي كه 
موارد، درست هس

هستندداراني  ه

 اسكلت در انواع
تر از نيمكر چك

    
 

 .رست است
هاي پروتئين :ت

ساير مو :ادرست
 .ست استر

كپسول مفص :ت
اي را احاطه يچه

انقباض :نادرست
لاية دروني پوست

 .رست است
نبخش پيشي :ت

كنندة هيپ مهار
بخش :نادرست

ر ترشح هورمون
 5  سالگي غي

 .رست است
،اه نوتروفيل :ت

وئيدي در مغز اس
نوتروفيل :درست

هاي سفيد را چه
 .رست است

هاي م پروتئين :ت
وسيت فعال در د
ختة كشندة طبي

خو درشت :درست
 .رست است

از تقسيم كاس :ت
ساز مان، همانند

گ ساير :ادرست
 .رست است

بعضي از افرادي :ت
مو ساير :ادرست

 .رست است
ها مهر ماهي :ت

  .ها كم است
جنس :نادرست

هاي مخ كو كره

www.sanjeshse

در 3گزينه  .2
گزينة درست

هاي نا گزينه
در 1گزينه  .2

گزينة درست
تارهاي ماهي

هاي نا گزينه
لا. نقش دارد

در 2گزينه  .2
گزينة درست
آزادكننده و

هاي ن گزينه
تنظيم مقدا

تا 45بين 
در 4گزينه  .2

گزينة درست
بنيادي ميلو

هاي نا گزينه
چيكرده و گو

در 3گزينه  .2
گزينة درست

لنفو. برند مي
ياخ .سازد مي

هاي ناد گزينه
در 1گزينه  .2

گزينة درست
تقسيم رشتم

هاي نا گزينه
در 4گزينه  .3

گزينة درست
هاي نا گزينه

در 2گزينه  .3
گزينة درست

ه تخمك آن
هاي نا گزينه
ها نيمك ماهي
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رگ و بـالغ   
حي جسـم   

ستوسـترون  

  . شود مي

ن تركيـب  

لم، گلـوكز    

ند و زمـان  
 را در مغـز   

ـور مرئـي،    

انة هاورس 

ي بنيـادي  

ختصاصي و 
ها   ميكروب

، در مـرگ   

هـاي   سيت

ationgroup

FS سبب بـزر
ترشـح فعاليـت  

تست. رشح كننـد 

د به ميوه تبديل م

گياهي آلوده، اين

ه مغز فـرد سـال

عاليت مغز را كن
ناپـذيري شـت  

بـر نـ ـور، عـلاوه     

 استخواني ساما

هاي توسط ياخته
  .نند

طور غيراخ يعي به
مكمل در غشاي

سـازند، طره مـي    

خط دفاعي، لنفوس

140(  

H. سهيل كنند

ك بالغ و افزايش

ستوسترون را تر
  .شود 

هاي رشد كننده م

گ  ياخته. داردش 

دهد كه شان مي

الكل فع. يابد مي
ت تغييـرات برگش

رات ماننـد زنبـ

هاي بين تيغه. ت

انه هستند كه ت
كن اندازي مي  راه

هاي كشندة طبيع
هاي مك پروتئين. 

كـه ياختـة خـاط

در سومين خ. وند

10/6/02تانه دوم 

تمايز زامه را تس
 ثانويه از انبانك

ند تا هورمون تس
ه در مردان مي

تأثير تنظيم  تحت

اي نقش گ ياخته

نندة كوكائين نش

 از مغز كاهش م
دآور ممكن است

برخـي حشـر. د

  .ستند

 استخواني است

د هاي بدون خته
هاي سرطاني ته

ه  ويروس، ياخته
شوند يريافته مي

ك Bهـاي   سـيت 

شو موس بالغ مي

8  

تابست(وم تجربي 

كند تا ت يك مي
ياختة خروج مام

كن ا تحريك مي
روز صفات ثانويه

تخمدان. ح است

ست كه در مرگ

كن با فرد مصرف

 ترشح دوپامين
صرف مواد اعتياد

ديآ وجود مي ر به

سل، نادرست هس

هاي ركز از تيغه

 Tاز انواع ياخ ،
شده را در ياخت 

هطاني و آلوده ب
هاي خودي تغيي

لنفوس. ي ندارنـد 

وان، در غدة تيم

جش دوازدهم؛ علو

 سرتولي را تحري
در خ LHمون 

هاي بينابيني را
 كرده و باعث بر

 انجام نشدن لقاح
  .ستند

كنندة رشد ا يم

  .هستند

ز در فرد سالم ب

عتيادآور، مقدار
مص. دهد ش مي

نر زنبور عسل  ي
  

هاي عس  با زنبور

مر هايي هم توانه

   .ستند

هاي و لنفوسيت
ريزي رگ برنامه

هاي سرط ة ياخته
ه ب نابودي ياخته

شده نقشي ريزي ه

يد در مغز استخو
  .كنند ي

   .هستند

سنج

FS هاي ياخته
هورم. شود يز مي

ه ياخته LHن 
نسي را تحريك

دانه، پرتقال بدون
موارد، درست هس

سيد نوعي تنظي
  .كند لقا مي

موارد، نادرست ه

ير مصرف گلوكز

ة مصرف مادة اع
 طبيعي را افزايش

 از طريق بكرزايي
.كنند ريافت مي

موارد در ارتباط

صورت است س به
  .د ندارد

موارد، درست هس

كشندة طبيعي و
ها مر اين ياخته 

شد ريزي گ برنامه
 اختصاصي، سبب
ها در مرگ برنامه

  .شي ندارند

پس از تولي Tي 
شده حمله مي ند

موارد، نادرست ه

    
 

 .رست است
SHنهورمو: ت

ك در تخمدان ني
  .رد

هورمون: نادرست
هاي جن شد اندام

 .رست است
علت تشكيل پر: ت

ساير مو: ادرست
 .رست است

ا ساليسيليك: ت
اي را ال گ ياخته
ساير مو: ادرست

 .رست است
مقايسة تصوي: ت

  .كند يافت مي
با ادامة: نادرست

هاي  به محرك
 

 .رست است
زنبور عسل،: ت

ابنفش را نيز در
ساير مو: ادرست

 .رست است
هاورس  سامانه: ت

ز استخوان وجود
ساير مو: ادرست

 .رست است
هاي ك ياخته: ت

.شوند ساخته مي
در مرگ: درست

صورت به Tي 
ه پادتن .كنند مي

ها نقش شدة ياخته
 .رست است

هاي لنفوسيت: ت
هاي بخش پيون ه

ساير مو: ادرست

www.sanjeshse

در 3گزينه  .3
گزينة درست
شدن انبانك
زرد نقش دا

هاي ن گزينه
مستقيماً رش

در 1گزينه  .3
گزينة درست

هاي نا گزينه
در 2گزينه  .3

گزينة درست
را رها و مرگ

هاي نا گزينه
در 4گزينه  .3

گزينة درست
دريبيشتري 

هاي نا گزينه
واكنش فرد
 .ايجاد كند

در 1 گزينه .3
رستگزينة د

پرتوهاي فرا
هاي نا گزينه

در 3گزينه  .3
گزينة درست
فاصله و مغز

هاي نا گزينه
در 1گزينه  .3

گزينة درست
لنفوئيدي س

هاي نا گزينه
هاي لنفوسيت

منفذ ايجاد م
ش ريزي برنامه

در 2گزينه  .3
گزينة درست

T به ياخته
هاي نا گزينه
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هسـتة هـر   
  .د

  .شوند ي
ا ابتـدا بـه   

هنگـام  و ند 

ن هسـته را    

م خـارج از   

ش مقـدار   
  .شود  مي

.  
 ـ صـورت   هب

  .شوند  مي

  .شوند
ر از طريـق     

  .آورد د مي
ختـة بافـت   

. آيـد  د مـي  

ationgroup

، درون ه2فـاز   و 
اردك دفامين  ك

ي دوك متصل مي
ها تن فام. شود ي

شـوند دار مـي  ژك

ـد و بعـد از آن

ورت آندوسـپرم

افـزايش.  نـام دارد   
 فسيلي نيز رها

.شود  تنظيم مي
ها را ب ، كار غده
  .كنند يت مي

سمي بازگردانده

ش ه و خسته مي
 خـود را بيشـتر

وجو  روياني را به
ياخ. شـود  ل مـي  

وجـود ويـاني بـه   

140(  

و پـرو 1 تلوفاز 
تن يك هر فام 2ز 

 .ه قرار ندارند

هاي به رشته ومر
ينكي تشكيل مي

 از هم جدا و تاژ

دهنـ ز دست مي

صو اي دانه به يره

شـود، اتـيلن ي
هاي ه و سوخت

صاب خودمختار
خودمختار صاب

ي اسكلتي هداي

كة آندوپلاس شب
  .كنند بور مي

   .شوند  مي

 را از دست داده
انـرژي ، دارنـد   

پي، كيسة در  پي
 ياخته تشـكيل
رش، كيسـة رو

10/6/02 ومدتانه 

دارد، در مرحلة
و در تلوفازينك 

ها درون هسته ن

ي از محل سانترو
فامي ارهاي چهار

  .د

تدايل به زامه اب

پلاسم خود را از
 .اند ركت

مواد ذخي. )ست

 جانبي توليد مي
هاي رسيده ميوه
   .ستند

 قلب توسط اعص
اعص. شود ظيم مي

ها لب و ماهيچه

 انتقال فعال به
 غشاي ياخته عب
 از ياخته خارج

سريع انرژي خود
ـوبين كمتـري

ش، با تقسيمات
رده از رشد اين
 ياختة بافت خو

9  

تابست(وم تجربي 

زايي نام د ه زامه
فامي ها دو تن فام 

تن فام 2و  1افاز 

فامينكي هاي دو ن
مان باشد، ساختا

گيرند ه قرار مي

 ثانويه، براي تبد
.  

 زيادي از سيتو
ته و قادر به حر

نادرست ا ،ها په

هاي ي در جوانه
اين هورمون از م
ندة گياهي نيس

گاني و ماهيچة
ي شيميايي تنظ

سوي قل ون را به

سرعت با سيم به
شده از  تسهيل

راني روش برون

شوند، سر ض مي
گلـ  راكيزه و ميو

  .كنند يد مي

ختة بافت خورش
شود، لولة گر مي

صل از كاستمان

جش دوازدهم؛ علو

ياختة اوليه كه ام
1 در تلوفاز. ارد

و همچنين متا 2

تن اي، فام  ياخته
سته براي كاستما
در استواي ياخته

ياختة ستمان زام
ي حركت ندارند

ها ابتدا مقدار ك
توز، تمايز يافتوك

اگر بگويند لپ( ت

  .ستند

سين جوانة رأسي
ا. كند متوقف مي

كنن ش اين تنظيم

عنبيه، جسم مژگ
هاي صاب و پيك

رزشي جريان خو
  .ت هستند

هاي كلس ه، يون
فعال و يا انتشار
ر ساير موارد با ر

سريع منقبض) يد
به تارهاي كند،
سيد كمتري تولي

يا ل از كاستمان
سيده، تقسيم نم

حاص هاي هياخت 

سنج

زامه از زا  شكيل
 ناهمتا وجود دا

2و  1حلة آنافاز 

متافاز هر چرخة
آيند تقسيم هس
شوند و سپس د

ي حاصل از كاس
ولي توانايي ،اند ك

ياختك  تمايز، زام
ل از دريافت فرو

 
اي است هلپ ي تك

موارد، درست هس

تأثير اكس  تحت
ها را مت  رشد آن

نقش ةردرباوارد م

هاي صاف ع چه
 بدن توسط اعص

در مسابقات ور 
ها، نادرست گزينه

 انقباض ماهيچه
ز طريق انتقال ف
اي شيميايي در

سفي( اي تند چه
ي سفيد نسبت به

اكس كربن دي و 

دار، ياختة حاصل
گردة رس  رويشي
يكي از شتمان

    
 

 .رست است
در مراحل تش: ت

تن  مجموعه فام
در مرح: ادرست

 .رست است
در مرحلة پروم: ت

فرآ اگر: نادرست
ش وك متصل مي
 .رست است

هاي ياختك زام: ت
يديم داراي تاژك

هنگام: نادرست
ها قبل زامه. كنند

. رست است
گياهي ،ذرت: ت

  .شوند  مي
ساير مو: ادرست

 .رست است
هورموني كه: ت

هاي جانبي، وانه
وساير م: ادرست

 .رست است
فعاليت ماهيچ: ت

هاي ي از فرآيند
و كنند ظيم مي
ساير گ: ادرست

 .رست است
هنگام توقف :ت

ديم و پتاسيم از
ها  پيك: ادرست

 .رست است
يچتارهاي ماه: ت

تارهاي: نادرست
آورند دست مي ه

 .رست است
در گياهان گلد: ت

ياختة: نادرست
از رش. لوئيد است

www.sanjeshse

در 4گزينه  .4
گزينة درست
ياخته، يك

هاي نا گزينه
در 3گزينه  .4

گزينة درست
هاي نا گزينه
هاي د رشته

در 2گزينه  .4
گزينة درست
ورود به اپيد

هاي نا گزينه
ك فشرده مي

در 1گزينه   .4
درست گزينة

لپه اندوخته
هاي نا نهگزي

در 2گزينه  .4
ة درستگزين

اتيلن در جو
هاي نا گزينه

در 4گزينه  .4
گزينة درست
بخش مهمي
ناآگاهانه تنظ

هاي نا گزينه
در 3گزينه  .4

درست  گزينة
هاي سد يون

هاي نا گزينه
در 2گزينه  .4

گزينة درست
هاي نا گزينه

هوازي به بي
در 1گزينه  .4

گزينة درست
هاي نا گزينه

پلخورش دي
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ند در لقاح 

  .يابد مه مي
ختـة تخـم      

ان تجزيـة    

دان خالص 

E3خالص  

−1 1
8 16 

 q5ل از 

وهـاي وارد  
ري نيـروي     

F F+ +1 2
 

 

F← =4  

  
 

 برابر

ationgroup

توانن ستمان نمي

ا هفتة دهم ادام
س از لقـاح، ياخ

  .آيد ي

هـا ميـز ورمـون  

حداقل شدن ميد

, E= 3 4 5

q
q= 5

536
  .د نداشتيم

د ميدان حاصل

نيروهمچنـين   
ود جمـع بـردار

F+ = 3




  q q
K

r
= 1 2

2

بتثا  

140(  

ي حاصل از كاس

 دوم شروع و تا
سـاعت پـس 36

وجود مي يون به

ايـن هو. شوند ي

براي ح. ت است

K
( )

× −2
2
4

/= =5
36 216

ي به تبديل واحد
ف چپ است، بايد

  

F = +1


.است 
شـو ثابت مـي . ت

( i) ( + + −1



                  
( )21
2  

10/6/02 ومدتانه 

هاي ياخته. ستند

رة رحم، از هفتة
حـدود  . شـود  ي 

ستوسيست، كوري

يروئيد ترشح مي

 و اندازه آن ثابت

K−
( )

× 2
4
8

/ Cμ25
في بوده و نيازي

طرف مختصات به
/q = +5 2 25

i1صورت  به 



F = −2 2


است 

i) F− + 32
 


  :كنيم ي

r

r


+ 4    

10  

تابست(وم تجربي 

د از كاستمان هس

 بخشي از ديوار
ترشح مـي  )يون

لاية بيروني بلاس

شكل تي ة سپري
  .د

بوده y محور 
  .صفر شود 

K= q

( )
× 5

26

كافدر جملات  
 q4 در مبدأ مخ
q باشد .Cμ5

q1ص وارد بر 
i2صورت  به 




  .صفر است
F=  =3




r مقايسه مي +

r=  =1
2

)2( يزيك

جش دوازدهم؛ علو

يم رشتمان بعد

جنين به همراه
كوري(شامه  رون

ز رشد و تمايز لا

(T ,T4 از غدة
كنند  تنظيم مي

  .هستند

q2 در راستاي
xستاي محور 

2

ها كميتد بودن 
و q3هاي  ز بار

qني بايد >5 

 لذا نيروي خالص
q2ص وارد بر 

ص) كتريكي ديگر
i= +1



+و  rصل  4 

cm= 4 

 في

سنج

ان، حاصل تقسي

ة جمشا ت از برون
از بر HCGن 

از. كند  آغاز مي

T تيروئيدي  )3
رار دسترس آن 

موارد، نادرست ه

2و  q1هاي   بار
ان خالص در راس

واحد  هم  نهاق ت
خالص حاصل از
 باشد و اين يعن

ف راست بوده و
و لذا نيروي خالص
 هر تعداد بار الك

دو بار را در فواص

    
 

گياها جنسي در
 .ته باشند

 .رست است
تشكيل جفت: ت

هورمون: نادرست
شتماني خود را

  .رست است
هاي هورمون: ت

انرژي در خته و
ساير مو: ادرست

 .رست است
حاصل ازريكي 

تصات بايد ميد

فوق وابطيد در ر
آنجا كه ميدان خ

طرف راست ه به
 .رست است

طرف به q1رد بر 
رف چپ بوده و

يا(ها  بار ن بر اي

 .رست است
 الكتريكي بين د

www.sanjeshse

هاي ج ياخته
شركت داشت

در 3گزينه  .4
تگزينة درس

هاي نا گزينه
قسيمات رشت

در 1گزينه  .5
گزينة درست
گلوكز در ياخ

ناهاي  گزينه
 
 

 
در 3گزينه  .5

ميدان الكتر
در مبدأ مخت

توجه كني *
ضمناً از آ *

در اين نقطه
در 1گزينه  .5

  
  

اي واره نيرو
طر به q2بر 

خالص وارد

در 4گزينه  .5
ابتدا نيروي
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برابر و 

F← =4  

  
F   جديد=

 Aنقطـه  
وم ميـدان     

كـت كـرده      

A

B

u

u

=
=

6
5

  

كتريكي 

VΔ = 

لـذا  . يابد ي
خـازن تـا    

 برابر

ationgroup

1، فاصله 3
ب 2

q q
K

r
= 1 2

2

N= × =4 6 24

يكي خالص در ن
د و در حالـت دو

الكتريكـي حركـ

J

J

−× =
μ

51 6
2


جهت ميدان الك

u J

q J

Δ μ=
μ

8
4

ف آن افزايش مي
)ز صـفحه    )−

140(  

cmصله ر فا

N

دن ميدان الكتري
تـر باشـد بـزرگ 

 

/1 4  

/1  

جهـت ميـدان ا
y باشد.  

J
u

μ 


6 

ي در ج خود يعن
  .يابد ي

J
V V

J
= 2

يكي در دو طرف
 و در حركـت از

  .خواهد شد

 ثابت

( )21
2  برابر 

10/6/02 ومدتانه 

در. است N6ر 

لازمه ثابت ماند 
ب q3ز ميـدان  

( K2 q

(a
1
2

q

a

1
2

4
2

q

a
−

4

q q=1 3
54 4

  .شد

عني در خلاف ج
در جهت محور 

B Au u<

علاقه  هت مورد
ريكي كاهش مي

B AV V= −

ت ميدان الكتري
حالت قبل بوده

ز حالت اوليه خ

11  

تابست(وم تجربي 

ريكي بين دو بار

q  وq2 باشد.
از q2و  q1 از 

) K
)

−2
q

(2

a

3
2

q

a
= 3

2
−

/q =3 11
 q1 بيشتر باشد

علاقه خود يع  رد
يا د xت محور 

ه اين ذره در جه
پتانسيل الكتر ،ن

= − −2 1 2

، شدتفلزي  كعب
حسيل بيشتر از 

  .د

بيشتر ا Bطه 

جش دوازدهم؛ علو

r نيروي الكتر +

q1قرينه  q3ت 
كتريكي حاصل

q
K

a)
=3

22
q

a

/
q

a

1
2

1 4
2

q %=12 112
از اندازه بار %

ره در جهت مور
 در خلاف جهت

ن معني است كه
در جهت ميدان

V= −12

در دو طرف مك 
A كاهش پتانس

 اوليه خواهد شد

يه و پتانسيل نقط

سنج

cm+ =2 6 

  :هد بود

 
دهد كه علامت ي

برآيند ميدان الك
  .تر باشد گ

q
( K

a
−3

2 2

q12
q 12اندازه  به
 
دهد كه اين ذ ي

ميدان الكتريكي

اين  ريكي بار به
دانيد د كه مي ور

 ( )و  +( )−
Aخازن تا نقطه  

 بيشتر از حالت

حالت اوليمتر از 

    
 

mدار در فاصله 

برابر خواه 4رو 

 .رست است
صورتي رخ مي ر

 در حالت اول ب
q ها بزرگ از آن

q
)

( a)
1

22

q3زه بار يد اندا
. رست است

ي ذره نشان مي
تواند جهت م مي

 .رست است

ي پتانسيل الكتر
طو همان ه است

 .رست است
ي بار الكتريكي

)ز صفحه  )+
زايش پتانسيل

كم Aل نقطه 

www.sanjeshse

مطابق نمود

درنتيجه نير

در 2گزينه  .5
اين اتفاق در
آن است كه

3حاصل از 

اين يعني باي
در 3گزينه  .5

افزايش تندي
س مپ. است

در 1گزينه  .5

كاهش انرژي
حركت كرده

در 2گزينه  .5
دليل القاي به

در حركت از
افز Bنقطه 

  
  
  
  
  

پس پتانسيل
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 برابر4←

q      ثابت  

  

1آن  طـع 
9 

A r= π  

  برابر 54←

  

R   ثابـت و
اثـر بسـته   

دو ، يافتـه   

  :ده نمود

  

برابر  1
9  

ationgroup

A
C

d
← = κ ∈

    q C.V=

مقط ، مسـاحت 

                r2

L
R

A
← = ρ

R1ـر مقاومـت   
اشته باشد، در ا
ن ولتاژ كاهش

صورت زير سا به

2برابر  

( )21
3 ر 

برابر  4 برابر  

140(  

A

d

              

شدن شعاع سيم،

V A=    

                  
A

يجه ولتاژ دو سـ
قاومت دروني د

يابد و همين ش مي

مدار را ب توان مي

 

 

 
 

 

 

 

 ثابت

برابر 12

برابر  2
3 ابر 

6برابر  

برابر 19

1
4  

برابر

10/6/02 ومدتانه 

     V
E

d
 =

1ي با 
برابر شد 3

 A L×

     جديد 

نتي ه موازي و در
لي اگر باتري مق
ژ آن نيز كاهش

  .يابد

، پس ميكند نمي

R  بيروني =
V

I
R

 كل =

I A=  كل 3
 )مطابق شكل(

M AV V=

N AV V=
 سنج عدد ولت 

1
2  

بر  1
9  

برابر   6

 كل
 كل

1
9  

ب  1
2  

12  

تابست(وم تجربي 

 .  

طرفياز . ه است

R = ×54 ج 2

ژ دو سر مجموعه
ول ،ماند ثابت مي

 و لذا سهم ولتاژ
ي سنج كاهش مي

ني از آن عبور ن

|| = Ω12 6 4
V

R
=

+
15

4 1
A

. (گردد سيم مي

A − ×4 1
− ×4 2

M? V= −

 

برابر  1
4  

برابر  1
2  

جش دوازدهم؛ علو

.ماند ن ثابت مي

2ه 
مقدار اوليه 3

Ω = Ω2 1 8

ر هر حالت ولتاژ
ريان آمپرسنج ث

يافته  ي كاهش
عبوري از آمپرس

 بوده و لذا جريا

Ω

ها تقس ها بين آن 

NV v= 4

سنج

كي آن بار الكتري

مانده  سيم باقي

Ω

داشته باشد، در
ده و جرنما  باقي

لِ مجموعه موازي
گرفته و جريان ع

نهايت رماني بي

 مقاومت شاخه

    
 

 .رست است
ن خازن از مولد،

 .رست است

ض مسئله، حجم

  .شود اوليه مي

 .رست است
قاومت دروني ند
 محركه باتري ب
 مقاومت معادلِ

 R1 گ نيز قرار
 .رست است

سنج آر خلي ولت

نسبت عكس  به

www.sanjeshse

در 4گزينه  .5
با جدا شدن

  

 
در 3گزينه  .5

مطابق فرض

برابر حالت ا

  
  
  

در 4گزينه  .6
اگر باتري مق

نيروي برابر
شدن كليد،
سر مقاومت

در 1گزينه  .6
مقاومت داخ

  

جريان كل ب
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RP :فرض  

I   كل=

R || R1 2 

RP R=1 

R بيروني  

I   كل =

I Ω =6
1
6 

I Ω =3
2
6  

I Ω =2
3
6 

Ω6 است.(  

از . شـود  ي   

RP :فرض  

  سازي  ساده

به  

A = 1
2  

  
  
  

ل
ل

ل
كل

ationgroup

  . س دارد

R RP= 2 12

/
V

R
 =1 5

x= = Ω2 6

R .I = ×2
1 18

 
R || ||= 6 3 2

V

R
=

+
6

1 1
  .شود  مي

/A× =1 3 56 

A A× =2 3 16

/A× =3 3 1 56
Ωريان مقاومت 

هـا تقسـيم مـي ن

  .د

R P Ω= 8
1
2

 محاسبات و س

Ω24  وΩ12

I A= ×1 22

 كل
 كل

 كل

 كل
 ك

140(  

كي رابطه عكس

R R =2
1
2
/ A1   .است 5

x
= 

+ +
12

1 1

R
 +

2

1
2

/( )× =21 4 52

 .وازي هستندم
= Ω1

A= 3

تقسيم) سهم 1

A I =25

A

A I =15 3
جريان كل با جر

ها بين آن قاومت

گذر مي Ω8ت 

RI = ×2 2

R = Ω4  

Ωي دو مقاومت 

A A=1

10/6/02 ومدتانه 

 مقاومت الكتريك

R1

Aمدار   ن كل

x = Ω6

R
= 

2

1 1
6

w

ل بوده و باهم م

1( Ω2و ) سهم

/− =3 5 2

/ /− =3 1 5 1 5
تفاوت ج I2ان 

نسبت عكس مق

ن كل از مقاومت

 ( I)× × 218 2
     

V
I

R
=

رد شاخه حاوي

 كل
 كل

13  

تابست(وم تجربي 

P ، توان با=

A1 بوده و جريان

R

R

= Ω
 = Ω

1

2

18
9

هم متصل سيم به

س 2( Ω3 ، )م

/ A5

A I I −25
رياو ج Ω2ت 

نس  به Iريان كل 

1ست، 
جريان 2

V

R
=

+ +
18

1 4 4
صف ديگر آن وا

جش دوازدهم؛ علو

Vطبق رابطه 

R

2

Aيعني  R1ه 

Ω
Ω

س  سه مقاومت با

 Ω6 )1 سهم

I A=1 1
 با جريان مقاومت

اند و جر  موازي

ا Ω8نيز برابر 

A= 24
و نص Ω8ومت 

سنج

ان بوده و لذا طب

برابر شاخه 2، ز

ه دو طرف هر س

ها بين  مقاومت

وت جريان كل

باهم Ω8و  1

Ω24  وΩ12 ن

صف آن وارد مقا
  .شود

    
 

 .رست است

كساوازي ولتاژ ي

نيز R2 شاخه 

 .رست است
ت واضح است كه

نسبت عكس  به

تفاو I1د جريان 
  .رست است

Ω24 ،Ω2ي 

Ωومت معادل 

ر جريان كل، نص
ش مي Ω8دل 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .6

در اتصال مو

پس جريان

در 4گزينه  .6
با كمي دقت

اين جريان ب

توجه كنيد(
در 2گزينه  .6

هاي مقاومت

آنجا كه مقاو

از اين مقدار
مقاومت معا
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لامپ رابطه 

maxP : R  
minP : R 

: (  

 برابر  5←

له تقسـيم   

L
N =

π2 

B = μ 

F B.I=  

  
  
 

بـه   سـم رو  

  
    يا             

  
  
  
  

برابر 23  برابر 

V  V

ationgroup

مقاومت مؤثر لا 

minR R= 4
maxR R= 4

)minه  R) P4
V

P
R

← =
2

سـيملول ع مقط ـ 

L

r

π×=
π π×

5 1
2 1




N .I B =


I.L.sin α 

هت حركـت جس

يا                

برابر 12 ابر 

V  

140(  

Pتوان كل با ،

/|| R R= 8
R

/ m( R)P8 به

محـيط  را بـه  

دور
−

− =
2
3 25



π=
2

4 −× 71

BCF F = 2
3

ت لازم است جه

     

 ثابت
برابر  1
5  

برا 43  

V  

10/6/02 ومدتانه 

Vرابطه 

R
=

2

R

maxنسبت 

/(L c=15 7

×
π

7 25
2 −×1
1



α 

s 

α  
s 

ABF

صورت  در اين. د

14  

تابست(وم تجربي 

لذا طبق ر. ست

cm cm= π5

B− × 2 4

  : يم
ABα = −18 

ABin α = 
BCα = −18 

BCin α = 

بگيريد  ست بهره

جش دوازدهم؛ علو

ولتاژ برق شهر ا

(mت طول سيم 

T−= × 32 1

كني را تعيين مي
−37
/6
−53
/8

 : AB  

 قاعده دست راس
  . واقع باشد

سنج

ره ثابت و برابر و

ملوله كافي است

T G= 2

 خطوط ميدان ر

به BCسيم   

 دست چپ در
به شمال ن رو

    
 

 .رست است

 مجموعه هموار

  

 .رست است
 تعداد دور سيم

 .رست است
هر قطعه سيم و

ي وارد بر قطعه

 .رست است
توانيد از في مي

اي از آ  يا مؤلفه

www.sanjeshse

در 3گزينه  .6

ولتاژ دو سر

.عكس دارد

در 1گزينه  .6
براي تعيين

  : كنيم

در 1گزينه  .6
زاويه بين هر

  
نسبت نيروي

در 2گزينه  .6
براي بار منف
شمال باشد
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  :ين كنيم

t s

t s

=
=

1

2

3
13  

Nε = 

mϕ = ϕ 

maε = ε 

sinه  α 

  

 ،كمي دارد

ز هلـيم در   

هـا   كتـرون  
اع يك اتم 

  .گي دارد

است كه  1
  .شود تر مي

  .لز هستند
  :ست
[X: A26   
 صـورت  بـه    

لكترون پر 

ationgroup

t =2 را تعيي 13

s

→ ϕ = ω
→ ϕ =

1

2

12
1
/

t

Δϕ = ×
Δ

1 1



  

max.cosα 

ax.sin α 

به cosαبديل

ايي الكتريكي ك

جـز بـه ( . هستند

 دافعه ميـان الك
بنابراين شعا ؛ت

ها نيز بستگ ترون

l  4دارد، گروه
يوند يوني، بيشت
تناوبي، اغلب نافلز
وني آن چنين اس

]Ar d s6 23 4
 الكترونـي آن ب

 l = آن از ا 2

140(  

t s=1 s3و  3

/

b

b

ω
ω2 5

/ v=5 5 


.كند تغيير مي 

max
c

ϕ
 =

ϕ

max
sin

ε =
ε

? = تب : 1−

فلز است و رسانا
  .  دارد

 ظرفيتي برابري
  . د

چهتر، هر  بزرگ
تر است تم كوچك

هسته اتم و الكت

lمشخصات  =1
ترون و تشكيل پي
ت راست جدول ت

آرايش الكترود و 

پـس آرايـش ؛ت 

لايهاي كه زير ره

10/6/02 ومدتانه 

sي در لحظات 

mv= 5 

sinاوب با  α

cosα = 1
3

n ?α =

( ) =21 2
3 3

ف ت كه يك شبه
لكتريكي بالايي

هاي مار الكترون
يابد ي، افزايش مي

يشد، شعاع اتم
ر باشد، شعاع ات

ن هي جاذبه ميا

با م ظرفيتي ون
 دست دادن الكتر
و عنصرهاي سمت

دارد 26اتمي   عدد

اسـت 3+برابـر   
  

هارم جدول دور

15  

تابست(وم تجربي 

مغناطيسي  ر، شار

حركه القايي متنا

2

، سيليسيم است
ت و رسانايي الك
تناوبي داراي شم

پذيري ن واكنش

بيشتر باش تروني
ها و هسته بيشتر

ها و نيروي كترون

الكترو 2كه تنها 
ه ازها ب مايل آن

ناوبي، اغلب فلز و
جدول تناوبي، ع 

XPO4 مك
.ون وجود دارد

دوره چه  واسطه

)2( شيمي

جش دوازدهم؛ علو

ي خطي نمودار

 ولي نيروي مح

نصر دوره سوم،
 كه يك فلز است

دول تك گروه ج
از بالا به پايين ت،

   .يست
هاي الكت مار لايه

ه  ميان الكترون
ي دافعه ميان الك

 جدول تناوبي ك
يابد و تم يش مي

ت چپ جدول تن
8چهارم و گروه 

در نم Xبار يون 
 d  الكترو 5تنها

نخستين عنصر
Cu:29   

 ش

سنج

 تناسب در نواحي

كند، تغيير مي 

 
چهارمين عن يرا

ره، سديم است
هاي يك عنصر يرا

نها در ميان فلزات
طلا نافلز ني  زيرا

هرچه شمزيرا  ؛
چه جاذبه و هر

تروني، به نيروي

گروهي از  زيرا
ها افزا ت فلزي آن

عنصرهاي سمت را
عنصر از دوره چ را

است، با 3-كه  
لايهو در زير ت
عدد اتمي ن زيرا

[ ]: Ar d13 4

    
 

 .رست است
گيري از با بهره

 .رست است
cosαسي با 

 .رست است
؛ زيدرست است

ن عنصر اين دور
؛ زينادرست است

و تن) ل تناوبيدو
؛نادرست است 
؛درست است رم

تر ع اتمي بزرگ
هاي الكت مار لايه

  .رست است
؛درست است) 

دد اتمي، خصلت
؛ زيردرست است
؛ زيرادرست است

؛بار يون فسفات
[X :+3

است 26
؛ زنادرست است

s1 .است 29بر 

www.sanjeshse

در 4گزينه  .6
كافي است ب

  

در 3گزينه  .7
مغناطيس شار 

  
 

 
در 3گزينه  .7

مطلب اول
اما نخستين
ن مطلب دوم

جد 18گروه 
مطلب سوم

چهارمطلب 
شعاع بيشتر،

افزون بر شم
در 1گزينه  .7

الف( عبارت
افزايش عدبا 

د) ب( عبارت
نا) ج( عبارت

با توجه به ب
[ ]Ar d53

ن) د( بارتع
شود، براب مي
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g ×1 5  

  
  :نيم

/ g5 4   

 ه در ظرف

جام شـود،  
   .ظر داد

پيوند  3 و 

كـربن  . ـت  

ست كه بـه  
مجمـوع  . ت   

 1 داراي   

n nC H2  

C H (

gC H

7 16

75  

سطه دوره 
  .ند

پيونـد   67   
   : ست

( n +3 2  

  .تر است
خـود دارد،  

هاي  ركيب
K O(s)2  

ationgroup

× =8 6
1 1
 
   

)2و  1هاي  ينه
كن ظرف جمع مي

NaHCO ×3

ماند  جامد باقي

طور طبيعي انج ه
توان نظ نصر نمي

يوند كووالانسي
 

ول تنـاوبي اسـ

اتم كربن اس 4ا 
ـل بوتـان اسـت

C1 اسـت كـه

: %C+ =2 1

(g) O (

molC
H

gC

+

×

2

16

11
1
1 

ي عنصرهاي وا
كنن ا رعايت نمي

س آلكـاني كـه
2 اتم كربن اس
n=  =62

كمت) ر دماي اتاق
دوره خ رهاي هم

ايگزين آن در تر
) Fe(l)+ →

140(  

   / g= 5 4
رد گزي. (ماند مي

مانده در ظ باقي 
mol NaH

g NaH
×1

84
/ g= 31 جرم 8

M(s) A+ به
 گروه اين دو عن

پي 15كه داراي 
 .هيدروژن است

جد p از دسته 

اصلي باي زنجير 
تترامتيـ -3،3،2

H1تالن هم  8

n

n
=

+
12 8

14 2 1
  :كنيم ساب مي

(g) CO

C H

C H m

→

×7 16
7 16

7
11

1

ين رو، عدد اتمي
صر، قاعده آفبا ر

پس. اتم هستند 
تم دارد، داراي 

)= 2
به بخار شدن در
را در ميان عنصر

تواند جا هن نمي
→شود نجام نمي

10/6/02تانه دوم 

 در ظرف باقي م
NaHCO3

HCO m

HCO m
×3

3

1
2

g (Na CO2 3

ASO (aq) →4
 و درباره شماره

(C H6 است ك
اتم ه 6داراي  )

ست كه عنصري

تيل باشد، داراي
3،2 رو نـام آن،    

ول مولكولي نفت

  

n =84
 
 اكسيژن را حس

O (g) H

molO

molC H

+

×

2 2

2
7 16

8
1

است و از ا 30 
نند همين عناص

nجموع  +3 2
ات 62ر مجموع 

تمايل ب( فراريت 
ين شعاع اتمي ر
يي دارد و فلز آه

ان   

16  

تابست(وم تجربي 

  :كنيم  مي

شود و جزيه نمي
شود و آن را با 

mol Na CO

mol NaHCO
2

/) g (N+3 54 6

MSO (a→ 4
A بيشتر است

6(تيك، بنزن 
C)تان  H )2 6

ت خام، كربن اس
  . ايي ندارد

شاخه متي 4راي 
 اسـت؛ از ايـن

درضمن، فرمو. ت

:مي كربن است

C H=  77

وشته و ليتر گاز

/

O(g)

LO

molO
×

2

2
2

22 4
1

تا 21چهارم از 
س قرار دارند ما
الانسي و در مج

و آلكاني كه د )

بن بيشتر باشد،
ترين بي كه بزرگ

ي شيميايي بالايي

جش دوازدهم؛ علو

شود را حساب ي

NaHCO تج
Na ش توليد مي

O g N

O mol N
×3

3

1 6
1


NaHCO )3

 aq) A(s)+
Aاز فلز   Mي فلز

هاي آرومات ركيب
ود، اما مولكول ا
ي و سازنده نفت
ما رسانايي گرما
ز اوكتان كه دار
خه متيل متصل

است 1ن برابر 

درصد جرم 84 

        H16

كربنه را نو 7ن 

/ LO=12 32

ي واسطه دوره چ
ه زير كروم و مس

n3 پيوند كوو
( n + =3 1 67

هاي كرب شمار اتم
هارم جدول تناوب

پذيري و واكنش 

سنج

 
N كه تجزيه مي

−1 5 5 ازO3
CO2د گرم  3

Na CO

Na CO
=2 3

2 3
 / g= 86 4

زيرا اگر واكنش
پذيري شيميايي
 زيرا سرگروه تر

شو مي 5ها برابر 
 زيرا عنصر اصلي
ي بالايي دارد، ام
؛ زيرا ايزومري ا

، دو شاخ3و  2 
گذاري اين آلكان

دام آلكان داراي

سوختن اين آلكان

O2

عنصرهاي د اتمي
ما عنصرهايي كه

1+ها داراي  ن
n =7 22

زنجير، هرچه ش ت
صري از دوره چه
ر خصلت فلزي

    
 

 . رست است
NaHCO3م 

/ /=5 4 54 6
كنيم چند ب مي

/ Na C231 8

  .رست است
نادرست است؛ ز
پذ ن گفت واكنش
 نادرست است؛
ه ت كه نسبت آن
 نادرست است؛

سانايي الكتريكي
رم درست است؛

هاي شماره ربن
كاررفته در نامگ

  .ست
  .رست است

كدكنيم  اب مي

شده س له موازنه

  .رست است
  :ها نه

 است؛ زيرا عدد
است، ام 48تا  3

 است؛ زيرا آلكان
2(م كربن دارد 

هاي راست  آلكان
 است؛ زيرا عنص

اين عنصر.  است
.شود

www.sanjeshse

در 3گزينه  .7
رمنخست، ج

g6بنابراين 
اكنون حساب

CO3

در 2گزينه  .7
عبارت اول ن

توان تنها مي
عبارت دوم
دوگانه است
عبارت سوم

رس) گرافيت(
عبارت چهار

يك از كرهر
ك عددهاي به
اتم كربن اس

در 2گزينه  .7
نخست حسا

اكنون معادل

در 4گزينه  .7
بررسي گزين

نادرست) 1
39پنجم از 

نادرست) 2
اتم 22دارد، 

دردر ضمن 
نادرست) 3

فلز پتاسيم
شيميايي ش

erv.ir

73

74

75

76



  
 

 

@sanjesheduc

پيوند  8ي 

 در دمـاي     

رو فلز آهن 

Fe(s) +   
ست و براي 

CH CH3   

CH −3  

CH −3
   

CH =2
 

ها   بقيه آن
ين خصلت 

 6 مجموع 

ر مول آن، 
C  وS=O 

گرم  345ر 
  .گرم است 

ationgroup

4 گرم و داراي

سـت كـه حتـي

كنند؛ از اين ر ي
  .كند  مي

HCl(aq)+ 2
اتم كربن اس 9ي 

H(CH )CH3

C(CH ) −3 2

|
CH CH

CH

− 2

3

|
C CH

CH

− −2

3

متصل است و
مولكول، بيشترين

م اكسيژن، در

شود و هر ب مي
C=Nوندهاي 

ين تركيب برابر
1مولي آن،  

  عاملي آميني

140(  

مولي آن برابر 

اس 17صر گـروه  

خود استفاده مي
(I  توليد كلريد

FeCl (a→ 2
نياز است، داراي

H(CH CH2 3

CH C(− −2

 
CH− 3

CH3

ن به نيتروژن م
ضمن در اين م

اتم 3. ي هستند

نشده محسوب ر
ه باشيد كه پيو

(Cجرم مولي اي ،
است كه جرم م 

گروه

10/6/02تانه دوم 

است كه جرم م 

ر، نخستين عنص

مترين ظرفيت خ
(IIمحلول آهن 

aq) H (g+ 2
خط ن 8د آن به 

  :    باشد
)CH(CH3 3

(CH ) C−3 2

 

  .شته باشد

|
CH C

CH

− =3

ك اتم هيدروژن
C-H در ض. است

كترون ناپيوندي

رو سير  از اين 
توجه داشته. هد

C H N S17 19 3
C)تان H )7 16

17  

تابست(وم تجربي 

C)ين  H )3 4

اي، گاز فلوئور ره
  .دهد ش مي

ل اسيدها، از كم
گاز هيدروژن و م
)

پيوند  -  تار خط
ساختار داشته ب

  )CH3 3

CH3

:ن چنين است

نام متفاوت داش 
CH CH

H

= −

3

وه عاملي 
 محسوب 

C  است
  . ت

 تركيب، تنها يك
Hپيوند  18ي 

جفت الك 2راي 

است؛ C=Cد 
مل واكنش ده

SO3(مپرازول 
اتيل پنت - 3شد، 

جش دوازدهم؛ علو

ها، پروپي  آلكين
  .ست

 نافلز جدول دور
 هيدروژن واكنش
واكنش با محلول

دهد و گ ش مي

براي رسم ساخت
تواند چند س ، مي

  .تان است

  .ست
اري متيل بوتان

3ار متفاوت با 
CH3 3

ل تنها يك گرو
در آن آمين

C H N SO17 19 3
كووالانسي است

 هيدروژن اين
 امُپرازول داراي

دار كه هر كدام

پيوند 5 داراي 
طور كام ژن بهرو
  

رمول مولكول اُم
ي اتيل داشته باش

سنج

ن عضو خانواده
(H C C−3 اس

ترين  زيرا فعال
سرعت با گاز به 

 زيرا فلزات در و
ريك اسيد واكنش

 زيرا آلكاني كه ب
باشد، CH2  ه

متيل پنتا دي 4 

رامتيل پنتان اس
يرا فرمول ساختا

ساختا 3تواند  ي

|
CH C

CH

− −3

3

ت؛ زيرا امُپرازول
هاي نيتروژن د

O3مپرازول  اُ
پيوند ك 53تم و 

اتم 19 زيرا از 
تند؛ از اين رو،
اكسيژن است ك

  .رند
؛ زيرا اُمپرازول

گاز هيدر) گرم
.  واكنش دهند

يرا با توجه به فر
شاخه فرعيتواند  ي

    
 

ست؛ زيرا دومين
C C H)≡ −

  .رست است
درست است؛) 
،)كلوين 73( −
نادرست است؛ 
مولار هيدروكلر 

نادرست است؛ 
 داراي يك گرو

،2-اتيل -3ن، 

تتر -4،4،2،2ن 
درست است؛ زير

نظر ميكن مورد 
C CH= 2

  .رست است
درست است) ف

ه د و ساير اتم
فرمول مولكول

ات 43وع، داراي 

درست است؛ 
كربن وصل هست

هاي ا وط به اتم
ون ناپيوندي دار

نادرست است؛ 
گ 1(مول  5 

ا گاز هيدروژن
درست است؛ زير
ين آلكان كه مي

www.sanjeshse

درست اس) 4
كووالانسي 

در 1گزينه  .7
الف(عبارت 

C−2  
)ب(عبارت 

1با محلول 

)ج(عبارت 
اين كه تنها

نام اين آلكان

نام اين آلكان
د) د(عبارت 

از اين رو آلك

در 4گزينه  .7
الف(عبارت 

آميني دارد
ف. شوند نمي

كه در مجمو
  

)ب(عبارت 
همگي به ك
نافلزي مربو
جفت الكترو

)ج(عبارت 
تواند با مي
توانند با نمي

د) د(عبارت 
نخستي. است
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يل كلـوين   

/
J

g.K
45  

M O2 3  

ده است و 

فيت بيشتر 

.  

  )ها
[ (a −3 7  

  :ب كرد
kJ78

2
  

گـرم   114
C H C6 5 
  .رم است

ش سـوختي   

در آب حل 

CH O32   
  
  
  
 

ationgroup

 نيازي به تبـدي

/

J cal

K J
× ×1

4 2

%O
(

 =

ساز بستني گرما

و، پايداري گرافي
  

 برابر آن نيست

ه شده در فرآورده
]) b+ −75 3

جرم آب را حساب

kJ= =39

4جـرم مـولي آن   
CHOمـول آن  

گر 8كيب، برابر 
ر ضـمن، ارزش

  .ند
راحتي د  آب، به

  .ارد

OH(l) O+ 23

140(  

داشته باشيد كه

X g

mol m
= 61

( ) (

×
× +

3 16
2 56 3

س و سوختش و 

 است؛ از اين ر
.در الماس است

  
شتر است، اما دو

ش هاي تشكيل د
[ a (b+ +3 3

Q قرار داد و ج =

J=39   

(C است كه جـ
يدي دارد و فرم
مولي اين دو ترك

د. شـوند  ل نمي
كن تر ذخيره مي
هاي ي با مولكول
ها د  با پروتئين

(g) CO→2 2

10/6/02تانه دوم 

توجه د .آوريم ي

cal

mol. C


  

)
×

×
13 16  

ما فرآيند گوارش

 سوختن الماس
ها د ي اين پيوند

.ع به جامد است
Cد  C− بيشت

وع آنتالپي پيوند
])+ = −185 2

=mcبطه  Δθ

 39   

Cنون H O)7 14
 يك عامل آلدهي
ن تفاوت جرم م

رو، در آب حل ن
ها را بيشتر و بهت

هاي هيدروژني د
سوختي يكساني

  : ت
O (g) H+2 4

18  

تابست(وم تجربي 

M دست مي را به

X g.m= 56

M حساب كرد:

= 3 

ت مانده است، ام
  . است

كمتر از آنتالپي
يشتر از انرژيت ب

ر از تبديل مايع
از آنتالپي پيوند 

ها، منهاي مجمو
− =225 555

ست آورد و در راب

/J m= ×4

هپتان -2يخك، 
 حلقه بنزني و
ينم است و بنابرا

از اينو  دارندبي 
ه  انسان، چربي

ل تشكيل پيوند
شود و ارزش س ي
متانول است ها، ل

      H O(g)2

جش دوازدهم؛ علو

Mجرم مولي فلز 

mol−1

Mر اكسيد O2 3

ست كه دما ثابت
تر ها پايين هنده

وختن گرافيت ك
كربن در گرافيت
تر به مايع گرماده

Cپيوند  C=

:  
ه دهنده ر واكنش

kJ= −78 
دس ول متان را به

m× 2 8 

جود در ادويه مي
نام دارد كه يك

1 برابر  6 گرم
هايي ناقطب لكول

شتر است و بدن
دليل  است كه به

ها محسوب مي ت
عضو خانواده الكل

سنج

كنيم و ج يل مي
  

ي اكسيژن را در

 زيرا درست است
ده بت به واكنش

 زيرا آنتالپي سو
ك -هاي كربن  د

زيرا تبديل گاز ب
ت؛ زيرا آنتالپي پ

:كنيم حساب مي
شده در  شكسته

ازاي نيم مو شده به

/m =116 7

؛ زيرا كتون موج
دام، بنزآلدهيد ن
مولي بنزآلدهيد

ها مول زيرا چربي
ها بيش و پروتئين

ند خون، گلوكز
جزو كربوهيدرات

ترين ع زيرا ساده

    
 

  .رست است
ها را به هم تبدي
:لسيوس نيست

وان درصد جرمي

  .رست است
 نادرست است؛

ها نسبت ي فرآورده
 نادرست است؛

ده و انرژي پيوند
 درست است؛ ز
رم نادرست است

  .رست است
پي واكنش را ح

هاي الپي پيوند

شدان گرماي آزاد

g7

  .رست است
نادرست است) 

يد موجود در باد
C جرم م. است
درست است؛ ز 

ها و كربوهيدرات
قن .درست است

 ضمن گلوكز ج
نادرست است؛ ز
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C(g)

H(g)

C(s)

C(g)

H

→

+
+

Δ = −

4

  

C(g)

H(g)

C(s)

C(g)

H

→

+
+

Δ = −

2
4
2
2

  

يديـد،   سـيم  

[ ]

A

m
A

R

=


  

AR
V

=  

ب، دو برابر 

ل پروپــان 
 دو مـاده،  

Δسوختن 

 CH3  و
  :آيد ت مي

x (y+ 5   
  
  
 

ationgroup

C(s) , H

H (g)

H (g)

H(g) C

→ Δ
→

→
+ →

− − −

2

2

2
2
4

72 84 

C(s) ,

H (g)

H (g)

H(g)

→ Δ
→

+ →
+ →
− −

2

2

2
2

2
4

144 84 

، امـا پتاس)سـت  

molA n

Lit V
n m

(
V t L

=

=
×

n molA
(

V t L.mi×
6 

 
 چون ضريب آب

  .ت
C و هــر مولكــول

اي سوختن اين

H(CH )Δ =2
 داراي دو گروه

دست به CH2ن
y x) x− = +

140(  

H kJ

, H

CH (g) ,

CH (g)

= −
Δ = −

− = −

4
4

72
84

7 163





  :ريم
H

, H

C H (g),

C H (g)

Δ = −
Δ = −

→
→

+ = −

2 4
2 4

144
84

5 22 

بازدارنـده اس(د  
  .د

AR

mol s
)

L.s min

 =

× 6
1


A molB
)

in molA
× 1

2

AsH (g34 
شده است، وازنه

گاز اكسيژن است
CH3و گــروه 

 رو، تفاوت گرما

 y x−
(C زنجير راست

ر گرماي سوختن
y x+ − =5 5

10/6/02تانه دوم 

  :رد
J

kJ

H k

kJ H(

Δ = −

Δ

4
7

3






آور دست مي ا به
kJ

kJ

, H

kJ H

Δ = +

Δ

4
4

5

23








دهـد كاهش مـي 
دهد  افزايش مي

[ ]A n

t V
n

(
n V t L

Δ
=

Δ

=
×

6 

B n

A V t
=

×
3 

) O (g)+ 23
ده در معادله مو
ر شيب نمودار گ

(CH داراي دو
C است؛ از اين

CH CH−3 2
برابر 5با   (x)تان

y x−5 4

19  

تابست(وم تجربي 

C را حساب كر

kj

(C H)− = 1

Cوند  C= را

kJ

H(C C)= =



 مواد غذايي را ك
واكنش رات اين 

n mol
( )

t L.s
mol

)
L.min

×

  :رد

mol.L .mi−1

As(s)→ 4
 با ضريب آن ماد
ن آب هم دو برابر

  H CH )−3 3
CH2يك گروه 

CH C− −2 2
گرماي سوختن ات

جش دوازدهم؛ علو

Cي پيوند  H−

=63 4 74
 

هارم، آنتالپي پيو

(= −223 4 4

د، سرعت فساد
د است و سرعت

  

 B را حساب كر

in−1

H O(l)+ 26
 ماده، متناسب

زمان -دار مول 
 مولكــول اتــان

و ي CH3گروه 
 

CH CH−2 2
ختن آن از جمع گ

سنج

توان آنتالپي  مي

/ kJ7 5
 اول، دوم و چه

/ ) =7 5 6 

اسيد يرا بنزوئيك
يدروژن پراكسيد

سط توليد ماده

 :كنيم وازنه مي
زمان هر -مول 

مطلق شيب نمود
ســت؛ زيــرا هــر

(C داراي دو گ
 .دهد ان مي نش

CH C− −2 2
 رو، گرماي سوخت

    
 

  .رست است
سه واكنش اول،

هاي مك واكنش

kJ 
  .رست است

درست است؛ زي
كنش تجزيه هي

  . درست است

وان سرعت متوس

  . درست است
دله واكنش را مو

نمودار مه شيب 
يژن است، قدرم
ــارم درســت اس

CH CH−3 2
را ن CH2ختن 

CH هپتان  )3
CH است؛ از اين
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ضريب اكسي
مطلــب چهــ

CH )− 3
گرماي سوخ

هر مولكول
H2گروه  5

erv.ir

83

84



  
 

 

@sanjesheduc

ton ×1  

CaCO3

(ton CaO

ton C

gC
× 6

1
1

  

  در ظرف ه

CaO =

(kg CO2

  

COR =2   

 C H2 62  

COR =2  

ژن در اتن، 
شـود كـه    ي  

سـتحكام و    

m ×356  

  .دارد
  .يابد مي

ationgroup

× ×6 8
1 1
 
   

(s) CaΔ⎯⎯→

) /

/

O ton

CaO

CaO

=

=

4 8

2 688

ماند  جامد باقي
/

/
×2 688 17 888 

) / ton Ca= 4 8

m

t

Δ= =
Δ

21
6 

N (g) O+6 2 7

tR R= 4

هاي هيدروژ  اتم
(H تهيـه مـي

امـا چگـالي، اس 

Lit

m
× ×3

1
1
  

ديگري وجود ند
ي آن نيز كاهش م

140(  

/ ton= 4 8

aO(s) CO+ 2

n CaCO
t

×3
1

8



/= جرم كل 5

= 34

g
aCO

ton C
×

6
3

1

/
kg

min
=112 3

 

O (g) C→2 4

COR = ×2 4

جاي يكي از  به
H C CHC=2

.در و مات است

/

molC H

LitC
× 2

2

1
22 4

د؛ زيرا فرآورده د
گريزي صيت چربي

10/6/02تانه دوم 

/ −1 4 8

(g)2
gCaCO

ton CaCO

6
3

3



/ /+ =2 2 688

CaCO m

CaCO
×3

23

1
1

/ kg.min−52

CO (g) +2 6

/
s

mi
× 62 1

 

 و بنابراين اگر
(lكلريـد   ينيل

سبك، اندكي كد

H g

H mol
×4

2 4

28
1

اتن توليد كند ي
ل كاهش و خاص

20  

تابست(وم تجربي 

  / ton=8 5 2

molCaC

gCaC
× 2

1
1

/ ton= 7 888

molCaCO

gCaCO
×3

2
3

−1

H O(g) +26 2

/
s

mo
in

= 4 8

  .دروژن ندارد

ناوبي، كلر است
م، كلرواتن يا وي

  . ربرد دارد
اتن س ت به پلي

  .ك است

C H

lC H
×2 4

2 4

8
1

كيلوگرم پلي 56 
ها، قطبيت مولكول

جش دوازدهم؛ علو

                  

CO mol

molCCO
×3

3

1
1

molCO

molCaCO
2

3

1
1

      N (g)22

ol.min−1

است و اتم هيد 

ه سوم جدول تن
را جايگزين كنيم
ه كيسه خون كا

ف نيست و نسبت
اتن سبك  از پلي

kgC

gC
× 1

1

   

تواند حداكثر مي
ه ي كربن در الكل

سنج

   :نده در ظرف

lCaO

CaCO m
×

3

56
1

gCO

molCO
× 2

2

44
1

:كنيم موازنه مي

C) اتن  F )2 4

رين عنصر دوره
 جدول تناوبي ر
ست كه در تهيه

ن سنگين شفاف
ي در آن بيشتر

C H

C H
=2 4

2 4
56

گيلوگرم اتن ح 
هاي ش شمار اتم

    
 

  .رست است

مان كربنات باقي م

gCaO

molCaO

6

kgCO

gCO
× =2

3
2

1
1

  .رست است
دله واكنش را م

  .رست است
ن، تترافلوئور و
  .رست است

  :ها نه
تر ست؛ زيرا نافلز
نصر دوره سوم

يد اسونيل كلر ي
اتن ست؛ زيرا پلي

مولكولي هاي بين
  . ست

kg C H2 4

56بقاي جرم،  
ست؛ زيرا با افزايش
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ي تشـكيل   
توانـد بـا    ي   

 نسـبت در    

  .ستند
ي اسـت و  
ينـي و يـا   

ـت كـه در   

هـر  انوات،  

[ CO− − 
 118و  14

نفتالن هم  

ز آن، يك 
متانوات  يل

ر مجموع 

  :ول است

n

n n

+
 +

1

1

74
  

%C H2 4  

ationgroup

ژن دارد، توانـايي
سـت، پـس مـي

لي كه بـه هـر 

روژن متصل نيس
ر آن، واندروالسي
 گروه عاملي آمي

(CH CH3 اسـت

متـا نوات و اتيل

(CH )− −2 4
46ها برابـر   ي آن

.هيدروژن دارد

كامل يك مول ا
و مول اوليه متي 

ها، د ل از آن

مو 6/ستر هم 

/

n

n mo

+ =
=

2

2

6 43
6




  
(

O
×

=4 2
6

4


HO

N

140(  

يتروژن و اكسيژ
اس) هيدروكسـيل 

ترين الكل سنگين

شده، به اتم هيدر
، جاذبه غالب در
ي اسيدي يا دو

  .يدي ندارد

H CH CO2 2

اتا دارد، اما متيل

COO (C− −
د كه جرم مولي

اتم ه 5است كه 

ختن كر اثر سو
(C H3  راn1

 متانول حاصل

 اوليه اين دو اس

g

ol n =1

3

:آيد دست مي ه
)/ g

g

×
×

1 143




 عاملي 

C

NH

O

10/6/02تانه دوم 

هاي ني صل به اتم
ه(عاملي الكلـي  

ندي است، اما س

ش هاي مشخص اتم
ولكول كم است،
ي دو گروه عاملي
لي آميني يا اسي

OOCH CH2 3
  .ت

متانوات نام د يل

CH ) O− −2 6
HO هستند −

(CH N−3 ا

نول است كه در
H O g=6 2 74
 سوختن كامل

س مجموع مول

/ mol , n5
ط اوليه چنين به

/%= 13 9 

گروه

Cl

21  

تابست(وم تجربي 

هاي متص دروژن
راي يك گروه ع

ت الكترون ناپيون

 آميدي است و ا
هاي قطبي مو ت

ت كنند كه داراي
كيب گروه، عامل

3(ل بوتـانوات  
اتمي است 4ول 

سيد و اتانول، اتي

n[اسـتر   پلـي  
−

(CH )− −2 6

NHآمين  يل )2

هر دو استر، متان
g.molت  )−1

در اثر. گيريد

پس. د شده است

/ mol=2 1
ي آن در مخلوط

95

جش دوازدهم؛ علو

ين مولكول، هيد
ن اين تركيب دار

جفت 9ل داراي 
  . است )

شده، گروه عاملي
كه شمار قسمت 

شدن شركت ي
اين ترك. ي باشند

دهد، اتيل س مي
هم يك مولكو )

اس نش متانوييك

الكـل پ يد و دي 
HOO  وOH

  
ها، متي اده آمين

الكل سازنده هر 
اتانوات  اوليه متيل

n در نظر بگ

اكسيد توليد  دي

رو، درصد جرمي 

سنج

كه اي ير ازآنجايي
ندرضمن چو. د

 زيرا اين مولكول
 C H OH)3 7

ش را گروه مشخص
ت؛ زيرا ازآنجايي

آميدي اكنش پلي
يك گروه آميني

ي كه بوي آناناس
NH)ياك  )3

ر حاصل از واكنش
  . هستند

اسـي مرهـاي دي 
OC (CH− 2

.شود گرم مي 2
ترين عضو خانوا

.  

.ها نيست كنش
مول. شود د مي

(C H2  راn2

n n+1 كربن

ي است؛ از اين

    
 

  . رست است

درست است؛ زي
وژني را هم دارد

  .نش دهد
 نادرست است؛

شود، پروپانول 
درست است؛ زير
رم نادرست است

توانند در و ي مي
املي اسيدي و ي

  .رست است
  :ها نه

ست؛ زيرا استري
آموني. اتم دارد 2

 است؛ زيرا استر
اسيد روپانوييك

ست؛ زيرا مونوم
) COOH−4

28ها   تفاوت آن
ت ست؛ زيرا ساده
وند دوگانه است

  .رست است
شتن معادله واك

اكسيد توليد دي
H O g=4 2 6 

/n = =2
26 4
44

تري ت استر سبك
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صل شوند و 

اتـن   سيانو ي

O است.  
ي طبيعـي   

  
C H O2 62  

/ g C15 5  

 مولكـولي  
آمـين   يـل 

(n HOO  
[→ CO  

 C O−

||
O

C

 

− − 

 

هـاي   ر اتـم    

  كلو هگزان

ه مجمـوع   
ه، شـد  ـغال  

ي گلـوكز،   

  .است )

ationgroup

 به يكديگر متص

ن براي تهيه پلي

O , N , C ,
پليمرهـاي. شـوند 

:آن چنين است
O (l) O+2 25

m
C H O2 6 2

1
62

فرمول. يل است
د با دو مول متي

OC C H− −6 4
O C H− −6 4

 ي پيوند يگانه

املي كربونيـل  





 افـزايش شـمار

C H6 سيك:  12

،s24 است كـه
ين زيرلايـه اشـ

هـاي ي مولكـول   

(KI)يم يديد 

140(  

دار هم ت شاخه

اتن دارد و سيانو

,هاي  اي اتم H
شـ ني تجزيه مي

  . د

سوختن كامل آ
(g) ⎯⎯→2

molC H O

g C H O
2 6 2

2 6 2
عاملي كربوكسيل

تواند  است، مي

  :ت زير است
)COOH− +

COO C− −

تنها داراي (II)ب 

عـاهـر دو گـروه   

بتي است و بـا

H , CH− +⎯⎯⎯⎯

م جدول تناوبي
تري  مس، بيروني

   
ال شـمار زيـاد

نمك، پتاسي) نه

10/6/02تانه دوم 

صورت توانند به ي

 تهيه پليمرها ند

ي آميدي هم دارا
بين جانداران ذره

پذير نيستند يب

معادله واكنش س
CO (g) +24

molH

molC
×

2

6
2

داراي دو گروه ع
ملي كربوكسيل

صورت تركيب به 
(n HO C+ −

H CH O−2 2
 

ست، اما تركيب
  .يابد  مي

(R CO− ه −

ها مقدار ثا لكان

H C H⎯⎯→3 7 14

سطه دوره چهارم
صرهاي كروم و

.است 4ن برابر 
ستند كه از اتصا

آب اكسيژ(سيد 

22  

تابست(وم تجربي 

هم، مي  شت سر

يچ كاربردي در

رند و گروه عاملي
ستند كه توسط ج

تخري گي، زيست

الكل است و م ي
H O(g)+ 26

H O

H O m
×2

2 6 2

18
1

كه د اسيد است 
ي دو گروه عام

واكنش اين دو
H CH O−2 2

O ] n nH+ 2
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